

Т.А. Черкова

ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ МУЗЕЯ «ЛОКАЛЬНЫЕ ВОЙНЫ XX ВЕКА»

В статье представлена история создания и развития Музея «Локальные войны XX века» Муниципального бюджетного образовательного учреждения «СОШ № 60» г. Барнаула, формирования в нем материалов, связанных с военно-историческим наследием. Охарактеризованы основные формы и результаты военно-патриотической деятельности музея, его участие в проектах и научно-практических конференциях разных уровней.

Ключевые слова: музей «Локальные войны XX века», военно-историческое наследие, военно-патриотическая деятельность.

T.A. Cherkova

MILITARY-HISTORICAL HERITAGE OF MUSEUM «LOCAL WARS OF THE TWENTIETH CENTURY»

The article presents the history of creation and development of the Museum «Local wars of the twentieth century» of the Municipal budget educational institution «secondary school № 60» Barnaul, the formation in it of materials related to military and historical heritage. Outline the main form and the results of military-Patriotic activities of the Museum, its projects and scientific-practical conferences of different levels.

Key words: museum of Local wars in the twentieth century, military heritage, military-patriotic activities.

Говоря о понятии «музей», кроме энциклопедического – «храм муз», на память приходят слова ветерана Великой Отечественной войны, бывшего председателя городского комитета ветеранов Великой Победы, почетного гражданина г. Барнаула Николая Григорьевича Устенко о том, что школьный музей – это исторический памятник высокого, человеческого деяния. Это место, где происходит соприкосновение с прошлым. Школьные музеи зарекомендовали себя священными храмами. Они являются современными центрами военно-патриотического и нравственного воспитания молодежи. Музей «Локальные войны XX века» Муниципального бюджетного образовательного учреждения «СОШ № 60» создавался как одно из средств реализации модели поликультурной школы и является составной частью патриотического воспитания подрастающего поколения. Все началось в 1963 г. с музейной комнаты. Ее руководителем был участник Великой Отечественной войны, учитель истории Константин Петрович Какорин, в 1976 году под руководством Владислава Константиновича Лукашевича комната превращается в музей за № 2538 (22.04.1976 г.). Этому предшествовала титаническая работа всего педагогического коллектива. На открытии было много гостей, среди которых можно отметить Героя Социалистического Труда А.В. Селиверстова, который и перерезал красную ленточку. В 2001 г. музей получил новый сертификат и название «Локальные войны XX века». Он стал центром, вокруг которого концентрировалась ра-

бота по основным целевым направлениям деятельности эксперимента школы в течение двух десятилетий. Была разработана программа «Центра патриотического воспитания» в соответствии с государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации», ориентированной на воспитанников детских садов, учащихся школ и студентов вузов. Ее основные компоненты были направлены на формирование готовности выпускников школы к служению Отечеству. Система патриотического воспитания предусматривает формирование и развитие социально значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения учащихся нашей школы. Работа осуществлялась через детскую организацию, школьный музей «Локальные войны XX века», клубы «Омега», «Забота», «Факел», «Созвездие героев», мероприятия «Юнный инспектор дорожного движения», «Спортивный мемориал им. Вячеслава Сальникова», «Фестиваль патриотической песни им. Владимира Завьялова» и т.д. Особое место в системе патриотического воспитания школы занимает музей «Локальные войны XX века». Музей функционирует 38 лет, из них по данному направлению – 26 лет. 6 февраля 1988 г. в школьном музее появился новый экспонат: фотография выпускника 1985 г. Владимира Завьялова в десантной форме. С нее и началась новая поисковая работа нашего музея: изучение истории локальных войн. Изменение направления деятельности музея было не случайным – оно было связано с печаль-

ными событиями 31 января 1988 г. При выполнении интернационального долга по дороге Кандагар – Газни в Афганистане погиб Владимир Завьялов (при подрыве радиоуправляемого фугаса погиб весь экипаж, состоящий из пяти человек). После похорон воина (на Власихинском кладбище) началась поисковая работа по увековечиванию его памяти. Комитет комсомола школы (секретарь Ирина Тилина, члены комитета: Дмитрий Коровин, Оксана Фоменко, Александр Гербер, Андрей Соколов) принял решение о том, что 31 января будет Днем Памяти всех погибших солдат в локальных войнах. С тех пор вот уже 26 лет совет музея не изменяет этому решению. Хочется отметить, что названные выше ребята до сих пор имеют отношение к событиям так называемых локальных войн. Оксана Фоменко двадцать лет работает учителем в МБОУ «СОШ № 60» и руководила лекторской группой музея, ее ребята неоднократно становились участниками и победителями конкурсов различного уровня. Д. Коровин, А. Гербер, А. Соколов, закончив военные училища, стали участниками и свидетелями страшных военных событий на Северном Кавказе (Чечня, Дагестан, Ингушетия, Осетия). Сейчас Д. Коровин – журналист новосибирского телевидения, А. Гербер – подполковник, преподаватель Новосибирского военного института, а после окончания военной академии в Москве он готовит молодых курсантов к защите Родины в Рязани. А. Соколов – подполковник, командир алтайского ОМОА. Они награждены многими правительственными наградами различного уровня. Отношение к локальным войнам и их участникам в нашем обществе не однозначное. Но солдаты выполнили свой долг, остались верны присяге, жизнью расплатились за политические ошибки и, значит, достойны уважения и памяти. Скорбный список погибших выпускников пополнил Вячеслав Сальников. Интересный вывод сделали ребята совета музея: нас преследовало число «семь». Семь учеников школы прошли дорогами войны в Афганистане, седьмым, последним, из них был В. Завьялов. Семь лет между окончанием и началом войн в Афганистане и Чечне, седьмым по счету на Кавказ ушел служить В. Сальников и тоже погиб 2 февраля 1995 г. при штурме Грозного. Причем, даты гибели их почти рядом: 31 января и 2 февраля и... семь лет. В 1996 г. в Приднестровье погиб Сергей Плотников, на Байконуре – Петр Боков (одноклассники, выпуск 1973 г.), во время военных учений в 1989 г. – Андрей Третьяков (выпуск 1986 г.). Погибли или умерли после военных действий: Олег Нелюбин, майор (выпуск 1983 г.), Николай Корабельников, подполковник (выпуск 1982 г.), Сергей Щербанов (выпуск 1990 г.). Члены совета музея школы наладили связи с комитетом солдатских матерей, советом матерей погибших защитников Отечества, и началась поисковая работа нового направления. К 1989 г. в Барнауле проживало 30 семей, которые потеряли своих сыновей и мужей в локальных войнах, сейчас их, к сожалению, около 100. В 1990 г. в школе был установ-

лен бюст Владимиру Завьялову (работа Заслуженного скульптора Российской Федерации Людмилы Викторовны Рублёвой), деньги для его сооружения зарабатывались всем миром, а в 1994 г. на фасаде школы была открыта ему мемориальная доска. В 1999 г. открыли вторую мемориальную доску Вячеславу Сальникову. Бюст В. Завьялова находился несколько лет тому назад на персональной выставке скульптора Л.В. Рублевой в Государственном художественном музее Алтайского края, с которой мы поддерживаем тесные отношения. Музей ведет в школе большую поисковую работу: поездки по местам, связанным с жизнью героев-земляков и сбор материалов о них. В 2000 году на научно-практической конференции в Москве по краеведению, в которой приняли участие Антон Кулагин и Алина Губанова, ребята получили дипломы второй степени, оба окончили школу с серебряными медалями, поступили учиться в медицинский университет. А. Кулагин успешно его закончил, стал военным врачом, в 2009 г. в течение шести месяцев находился в Чечне, А. Губанова стала хирургом. В 2002–2003, 2009 гг. шла работа по вопросам «Космос и Алтай» в Музее космонавтики села Полковниково. Научная работа выпускницы 2009 г. Анны Сурниной «Обеспечение жизнедеятельности космических кораблей» заинтересовала работников космической промышленности. Анна была участницей всероссийской научно-практической конференции «Шаг в будущее» и стала ее победителем. Сейчас А. Сурнина студентка Новосибирского университета. В 2003 году проводилось исследование истории гибели участника Гражданской войны на Алтае Кирилла Баева в Каменском районе. Дмитрий Налетов подготовил исследовательскую работу и стал победителем научно-практических конференций различного уровня. Д. Налетов в 2008 г. успешно закончил Алтайский государственный университет.

С 2000 г. мы работаем в архиве Краевого военкомата по увековечиванию памяти воинов Советской Армии, погибших в 1941–1945 гг., на Мемориале Славы, обращались за консультацией в военный архив Великой Отечественной войны города Подольска. Исследовательская работа А. Губановой «Имя на Мемориале» позволила узнать историю гибели ее прадеда И.А. Самохина (в 1944 г. при освобождении Белоруссии), место его гибели, увековечить его имя на Мемориале Славы города Барнаула. История этого исследования вошла в книгу «Письма с фронта любимым», «Диалог поколений» (автор-составитель Г.Н. Белоглазова). В течение нескольких лет совет музея активно помогал автору при работе над книгой «Письма с фронта любимым», постоянно проводились встречи с автором-составителем этого издания. Ребята рецензировали книгу, писали отзывы, которые публиковались в газете «Вечерний Барнаул». Совет музея часто встречается с научным сотрудником Н.А. Ляминой. В феврале 2010 г. прошла совместная встреча с Героем России А.В. Чернышовым, матерью Героя Советского Союза К. Пав-

люкова С.Г. Павлюковой и дочерью Героя Советского Союза Ф.Ф. Фомина. Налажен тесный контакт с ветеранами Великой Отечественной войны Железнодорожного района, города Барнаула и Алтайского края. В июле 2008 г. совету музея было поручено от имени всех школьников Алтайского края поздравить участников Курской битвы в администрации Алтайского края. Нам удалось встретиться с великими людьми: А.П. Руденко, Н.Г. Устенко, Героем Социалистического Труда В.Т. Христенко. Встречи с ветеранами Великой Отечественной войны проходят несколько раз в год. Музей сотрудничает с Союзом ветеранов Афганистана, с Краевым комитетом матерей погибших защитников Отечества, проводит адресное поздравление с праздниками, приглашает на Дни Памяти погибших, ухаживает за могилами солдат на Власихинском кладбище. В течение нескольких лет члены совета музея занимаются исследовательской работой по истории Великой Отечественной войны. В 2006–2007 гг. по теме «Осколки фундамента Дома Павлова в Сталинграде» работала Татьяна Корешкова, которая становилась неоднократным победителем районных и городских конференций. Регина Юстус и Евгения Бабыкина в 2006–2007 гг. работали по теме «Моя семья в годы Второй мировой войны». Ученица 10а класса Наталья Карбышева (и ее родственники) считает, что Герой Советского Союза генерал Д.М. Карбышев – ее прямой предок. В течение двух лет она собирает материал по данной теме, в 2009–2011 гг. успешно выступала на районных, городских, краевых научно-практических конференциях. По истории локальных войн также успешно работают учащиеся школы. В 1999–2001 гг. с темой «Афганистан болит в душе моей» выступала Яна Серещева. Она раскрыла эту тему через свои стихи, работала по этой теме в Алтайском государственном университете, обучаясь на юридическом факультете. В 2002–2003 гг. исследовал тему локальных войн Дмитрий Шестов. Он стал победителем в 2003 г. городской научно-практической конференции. Он также занимался музыкой, участвуя в фестивалях патриотической песни им. В. Завьялова. В 2003 г. проходил первый городской песенный марафон, Дмитрий получил первую премию. Сейчас он продолжает свою деятельность во внутренних войсках кинологом. В 2013 г. лауреатом краевого слета «Алтай» стала Анастасия Дерига. В 2014 г. она успешно представила Алтайский край в г. Иркутске и на международном конкурсе в Усть-Каменогорске, где стала победителем.

Итогом поисковой работы является ежегодное участие школьников в историко-краеведческих конференциях всех уровней, в том числе и во всероссийских. Двое наших ребят стали победителями всероссийской научно-практической конференции «Отечество», проходившей в Москве, в номинации «Родословная» и «Земляки». Наш музей стал победителем всероссийского конкурса, посвященного 55-летию Победы, занял первое место в краевом конкурсе к 60-летию Победы,

в конкурсе «Растим патриотов России», в городском конкурсе «Признание» в номинации руководителей школьных музеев, первое место к 70-летию со дня образования Алтайского края, а также в 2009 г. первое место в краевом конкурсе экскурсоводов «Я – гражданин России», в 2010 г. – первое место в конкурсе «Салют, Победа!», 2011 г. – первое место в городском конкурсе «Пост нашей памяти». В течение последних шести лет совет музея участвует в международной акции «Музейная ночь» и в Вахте Памяти «Навечно в земле алтайской». Мы ежегодно проводим в школе фестиваль военно-патриотической песни. Гостями наших фестивалей были ансамбли «Голубые береты», «Эхо Афгана», «Славяне». Постепенно фестиваль перерос рамки школьного и с 1998 г. стал районным имени Владимира Завьялова, с 2003 г. он приобрёл статус городского, а в 2010 г. вышел на краевой уровень. Ученики нашей школы принимали участие не только в краевом фестивале военно-патриотической песни, но и неоднократно становились победителями и призёрами этого фестиваля (Лебедев Денис, Есликовская Анастасия, Шестов Дмитрий, Белых Ирина). В начале 2009/2010 учебного года мы провели четыре акции «Милосердие» – помощь детям, которые имеют онкологические заболевания и проходят лечения в клиниках города Барнаула. Собрано более семнадцати тысяч рублей и приобретено канцелярских товаров более 400 единиц. За эти годы школьный музей посетило более 65 тысяч человек из Москвы, Санкт-Петербурга, Омска, Ташкента, Новосибирска, Бердска, Новокузнецка, Германии, Китая, Казахстана, Барнаула и Алтайского края. Музей проводит различные встречи, в том числе и на немецком языке (2003, 2009). Клуб «Забота» оказывает большую помощь ветеранам войны и труда. Он привлекает население для участия в благотворительных акциях по сбору тёплых вещей для зимнего и весеннего сезонов, игрушек для детей-дошкольников из малообеспеченных семей, подарков ветеранам Великой Отечественной войны; организует концерты и развлекательные мероприятия для детей в ДОУ и ЦВСНП, где находятся дети, временно лишённые свободы. Лучшие из них посещают школьный музей, либо совет музея приходит к этим ребятам с лекциями, часто экспонаты и стенды музея находятся на передвижных выставках. В настоящее время ребята активно помогают ветеранам Великой Отечественной войны и труда микрорайона по хозяйству, делают записи воспоминаний о событиях 1941–1945 гг.

Спортивный мемориал, посвященный памяти выпускника школы Вячеслава Сальникова, погибшего в 1995 г. при штурме Грозного в Республике Чечня начал свою работу в 1996 г. Сначала это были школьные соревнования по баскетболу, волейболу и лыжам, а с 2000 г. они приобрели статус районного спортивного мемориала. В клубе «Созвездие героев» идет исследовательская работа по изучению имен героев России и Советского Союза, которые присвоены

звездным светилам. Работа ученицы 11а класса Арзу Аллахвердиевой «Созвездие героев» была оценена на конкурсах «Шаг в будущее», «Первые шаги», городском конкурсе среди лекторских групп в 2009–2010 гг. Результаты нашей работы мы ежегодно освещаем в тематических стенгазетах, проводим конкурсы рисунков ко дню Защитников Отечества, дню Победы, в декаду Памяти. Работу музея постоянно освещают в средствах массовой информации. Итогом работы школьного музея стало возрождение истинных духовных ценностей, единства и дружбы у выпускников школы, стремление молодежи к службе в Вооружён-

ных силах Российской Федерации, готовности к защите Отечества, сохранению и развитию его славных боевых и трудовых традиций, духовный и культурный подъём. За работу по военно-патриотическому воспитанию школа имеет награды и благодарности различного уровня. Нельзя сводить духовный мир маленького человека к учению. Если мы будем стремиться к тому, чтобы все силы души ребёнка были поглощены уроками, жизнь его станет невыносимой. Он должен быть не только школьником, но, прежде всего, человеком с многогранными интересами, запросами, стремлениями.